

昭通日报

ZHAOTONG RIBAO

2024年11月15日 星期五
甲辰年十月十五
中共昭通市委主管主办
昭通日报社出版

权威传播公信新闻 深情反映大众心声



昭通发布公众号



北纬29° App



扫码投稿

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第9975期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审: 马燕 今日4版

第五届市委常委会召开第102次会议 学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神 研究部署教育高质量发展等工作

本报讯(记者 单虹)11月13日,第五届市委常委会召开第102次会议,学习贯彻习近平总书记近期重要讲话、重要指示、重要文章精神,研究部署教育高质量发展等工作。市委书记苏永忠主持会议。

会议指出,习近平总书记近期重要讲话、重要指示、重要文章,围绕巡视整改、文化发展、深化改革、国防建设和就业工作等方面,提出了一系列新思想、新理论、新要求。各级各部门要深入学、持久学、刻苦学,带着问题学、联系实际学,全面把握精神要义,全力抓好贯彻落实,把党的创新理论

转化为武装头脑、指导实践、推动工作的强大动力。

会议强调,各级各部门要深学笃用习近平新时代中国特色社会主义思想,聚焦省委做“有一种叫云南的生活”,着力打造新时代“昭通印象”,推进“在云南样样好、在昭通越来越好”。要坚决扛牢巡视整改政治责任,认真落实省委部署要求,扎实做好巡视“后半篇文章”,确保高质量完成巡视整改工作。要牢牢把握进一步全面深化改革的重大原则和科学方法,以钉钉子精神推动全市各项改革部署落实见效,确保改革推进扎实有力、改革成效可感可及。要以高

度的责任感、使命感、紧迫感,扎实抓好四季度经济工作,为全省经济大局作出昭通贡献。要更好统筹发展和安全,坚决守牢重大风险隐患底线。要充分发挥党建引领基层治理“2+5”工作机制的作用,注重从源头上解决问题,抓实抓细各项工作,切实维护社会大局和谐稳定。

会议传达了学习了全省教育大会精神。会议强调,教育是国之大计、党之大计。全市各级各部门要深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述,认真落实全国、全省教育大会精神,坚持党管办学方向、管教育改革、

管人才培养,把党的领导贯穿到教育工作各方面、各环节,牢牢把握教育工作的正确方向。要持续深入实施教育高质量发展三年行动,继续围绕以德树人、以生为本、以研兴教、以质立校“四项要求”,全力推进昭通“教育振兴”,努力擦亮昭通“教育名片”。要齐抓共管,压实各方责任,坚持“四级书记抓教育、党政同责办教育”,持续深化“编外校长”等做法,做到组织领导优先、政策措施优先、资源投入优先,努力办好昭通人民满意的教育。

会议还研究了其他事项。

昭通举办学习宣传贯彻 习近平文化思想专题讲座

本报讯(记者 蒋春叶)由市委宣传部、市社联联共同主办的学习宣传贯彻习近平文化思想专题讲座在市博物馆报告厅举行。

本次专题讲座邀请了云南省社联副主席王建华作授课辅导。讲座中,王建华从“深刻把握习近平文化思想的历史逻辑、深刻把握习近平文化思想的核心要义”3个方面展开,对中华文化的发源、中华优秀传统文化的主要精髓、新时代新征程新的文化使命、中国特色社会主义文化自信、我国文化发展的基本规律、“七个着力”文化发展战略等内容进行了深入讲解,深刻阐释了习近平文化思想的灵魂、根本、精髓、主旨和世界贡献等。

聆听讲座后,与会人员纷纷表示,将结合自身工作实际,进一步增强学习宣传贯彻习近平文化思想的政治自觉、思想自觉、行动自觉,并贯彻落实到宣传思想文化工作各方面和全过程,推动昭通文化事业和文化产业繁荣发展。

昭通扶持6万人返乡创业 带动18万人“家门口”就业

本报讯(记者 殷国庆)近年来,昭通市创新构建“政府引导+平台推动+政策赋能+管家服务”返乡创业昭通模式,努力推动产创融合,实现创业、产业、就业“三业”联动,促进群众就地就近就业。2023年以来,全市引导扶持6.59万人返乡创业,带动18.64万人在“家门口”实现就业,为产业发展和乡村振兴注入新动力。

“内外联动”聚合合力,创业更省心。在市级组建创业联合会,成立由48人组成的创业导师团。在11个县(市、区)政务服务中心设立创业服务专窗专线,在乡镇、开发区、产业园区、大型商圈设立创业服务中心26个,并在创业活跃度高的村(社区)配备71名“创业服务管家”。在市外务工人员集中地成立30个驻外就业创业服务站,通过召开乡情会和座谈会等形式,广泛宣传创业政策,为创业创新提供强有力的组织服务保障。

“政策赋能”添动力,创业更贴心。实施在外企业家、高校毕业生、农民工、退役军人返乡创业四个专项扶持行动,引导他们在昭兴办企业、发展产业、带动就业。加大创业担保贷款扶持力度,对符合条件的个人和小微企业申请创业担保贷款的,给予最高不超过30万元和400万元贷款扶持,并按规定给予财政贴息。结合特色产业、特色劳务品牌等创新推出“乡情贷”“大厨贷”“333贷”等“创业贷”,持续加大对“兴昭富民卡”“归雁兴昭卡”等金融产品的开发与推广力度。将创业与劳务品牌打造有机融合,已培育并形成昭通小肉串烧烤工、镇雄五金工、昭阳建工、昭阳苹果管护工4个省级劳务品牌,吸纳带动49.03万人就业。

“产创融合”增活力,创业更放心。整合部门政策、资金、资源,在各类产业园区打造“青创”“科创”“文创”“军创”等引领性强的创业创新孵化平台。在乡镇、村社区因地制宜打造一批小而美、小而精、小而专的创业孵化平台和乡村返乡创业园。构建“资源共享、优势互补、共利多赢”的区域化创业共同体,建设省级返乡创业园4个、省级创业孵化示范基地4个,打造乡村返乡创业园9个,让创业服务直抵乡村一线。成功孵化创业实体388个,入园企业实现营收1.9亿元,带动就业13571人。

市委常委会召开会议 听取县(市、区)和市直部门党委(党组)书记述责述廉暨抓清廉云南建设昭通实践情况汇报 苏永忠主持并讲话

本报讯(记者 单虹 范波)11月13日,市委常委会召开会议,深入学习贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想,认真落实中央、省委关于加强对“一把手”和领导班子监督的系列部署要求,听取县(市、区)和市直部门党委(党组)书记述责述廉暨抓清廉云南建设昭通实践推进情况汇报,研究相关工作。

市委书记苏永忠主持会议并讲话。

部分县(区)和市直部门党委(党

组)书记进行现场述责述廉,其他县(市)和市直部门党委(党组)书记作书面述责述廉。大家围绕纵深推进清廉云南建设、整治群众身边不正之风和腐败问题等情况,认真总结成效,深入剖析存在问题,提出下一步努力方向。苏永忠逐一进行点评,客观肯定成绩,严肃指出问题,提出工作要求。

苏永忠指出,今年以来,全市各级党组织坚决扛牢管党治党主体责任,严格按照中央、省委的部署要求,

一体推进党纪学习教育、群众身边不正之风和腐败问题集中整治及清廉云南建设昭通实践,全面从严治党不断取得新成效。

苏永忠强调,各县(市、区)各部门要始终坚持严的基调不动摇,统筹推进思想从严、监督从严、执纪从严、作风从严、反腐从严,把严的要求贯穿党的建设全过程,各方面,做到真管真严、敢管敢严,坚定不移推进正风肃纪反腐,当好“政治守门人”。要聚焦清廉云南建设“十大行动”任务

清单,坚持以“小切口”推动“大变革”,持续强化政治监督、深化纠风治乱、加强纪律建设、抓好巡视问题整改,巩固拓展党纪学习教育成果,持续深化清廉云南建设昭通实践。要持续整治群众身边不正之风和腐败问题,进一步压实责任链条,加大办案力度、深化专项整治,推动整治工作取得更大成效,让群众切身感受到变化、真正获得实惠。

各县(市、区)党委书记、纪委书记,市直有关部门负责同志等参加。

新安村爱媛果冻橙 成熟上市

眼下,水富市云富街道新安村的30余亩爱媛果冻橙陆续进入成熟期,吸引了大量游客前来采购和尝鲜,田间地头呈现一派忙碌的丰收景象。图为果农在采摘爱媛果冻橙。

通讯员 狄廷秀 赵安祺 摄



一湖水一座城巧家美如诗

◆记者 张广玉

近年来,巧家县充分依托白鹤滩水电站库区的资源优势,全力打造湖滨美丽城市。11月8日,记者在巧家县实地采访,亲身感受了这座湖滨城市的秀丽之美。

巧家县紧扣“金沙江畔·水韵巧家”的形象定位,全面盘活旅游资源,找准独特优势,精心做好“水下、水面、水岸”三篇文章,积极开发康养旅居、水上休闲、农文旅融合等旅游业态,推动“打卡式”旅游向“沉浸式”旅居转变,着力打造“有一种叫云南的生活”的巧家体验。

据巧家县住房和城乡建设局副

局长胡丽介绍,巧家县建成了以青年路、红卫街、花桥路为“三纵”,以迪博路、堂琅大道、新华路、滨江大道为“四横”的城市基本骨架。该县立足建设生态宜居、休闲观光、康养旅居于一体的湖滨旅游城市,全力推进“城”文章建设,积极推进北门滨江景观旅游中心和18公里滨江休闲运动生态廊道、七里水上乐园、立体停车场等项目建设,进一步筑牢城市服务基础。截至目前,巧家县城建成区已扩大至7.96平方公里,较移民搬迁前扩大了近2倍。

11月8日,在七里水动力乐园,一艘载满游客的快艇沿江沙江快速行驶,目之所及皆是风景,引得不少游客兴奋欢呼。据该县文化和旅游局工作人员王霞介绍,2024年,巧家县打造了金沙江高峡平湖暨康养、白鹤滩水电旅游观光等“一日游”“二日游”线路,联合四川宁南和云南会泽、东川、鲁甸等周边县(区),打造“周末游”“假日游”线路,并委托

专业团队开发系列文创产品投入市场。下一步,巧家将抓住机遇,依托白鹤滩水电旅游项目,突出库区旅游发展核心,紧扣“金沙江畔·水韵巧家”形象定位,以湖滨康养吸引人流、“月月有赛事”聚集人气、水上活动彰显特色,坚持做活、做优、做特“水韵”“康养”两篇文章。

在巧家县房车3号营地,来自全国的300余辆房车将营地停得满满当当。来自四川眉山的黎先生悠闲地坐在房车前,欣赏着美丽的山水风景。经了解,黎先生夫妻二人已经一个多月了,没事时两人就租电动自行车在四周转悠,饿了就买菜回营地做饭吃。黎先生说:“这里的风景好,空气清新,且有丰富的的美食,我们准备春节前才离开这儿。”

巧家县地处滇川交界,上承滇中经济圈,下接成渝地区双城经济圈,是云南与四川之间重要的“交通走廊”“文化走廊”“经济走廊”,

区位优势明显,发展潜力巨大。但巧家县地处金沙江和牛栏江之间,中间高耸着大药山,地理环境为“两江夹一山”,特殊的地理构造限制了巧家交通的发展。随着白鹤滩水电站的投运以及格巧高速公路的建成通车,巧家逐渐从闭塞之乡成为川滇交通大通道的重要交通枢纽,从昆明到巧家,全程高速仅需2.5小时即可到达,县域内“3小时交通圈”目标已基本实现。随着都香、鲁巧、会巧高速公路的建设及白鹤滩翻坝码头、白鹤滩航道建设的有序推进,巧家将成为川滇边界重要的综合立体交通枢纽。巧家县交通运输局副局长黎清燕介绍该县交通建设时,充满憧憬。便利的交通将为巧家这个湖滨城市带来更大的发展机遇,提升的吸引力和知名度也将不断提升。

巧家,依托白鹤滩水电站水库资源,必将越来越美丽,如一颗璀璨的明珠,在金沙江下游熠熠生辉。

市“百场演出进百乡” 走进永善

本报讯(通讯员 黄桦)11月13日,昭通市2024年“百场演出进百乡”惠民演出活动走进永善县永兴街道,把党的关怀和温暖汇聚成文化盛宴送到群众家门口。

演出在歌曲《五彩风车》拉开序幕。随后,小品《守护美丽家园》、魔术《反赌反诈》、舞蹈《民族团结花盛开》等文艺节目轮番上台,赢得现场观众阵阵热烈掌声。活动期间,相关人员还进行了国家级非物质文化遗产濒危剧种端公戏表演,在丰富群众精神文化生活的同时,让更多人知晓并感受非遗项目的独特魅力,对促进端公戏保护和传承具有重要意义。

据了解,“百场演出进百乡”惠民演出活动还将在桐堡易地搬迁安置点、红光易地搬迁安置点、县中心敬老院、县红光九年一贯制学校、溪洛渡街道、桧溪镇、细沙乡巡回演出。

为您导读

昭通:深耕竹产业 撬动振兴路

——详见第2版

“科普大篷车”助力消防安全进校园

——详见第2版

“醉”美生态小草坝

——详见第3版

